

保健身体以安享晚年，是现代社会老年人的普遍诉求，诈骗分子也正是看准了这一点，以售卖保健品为诱饵，哄骗老年人投资，非法吸收资金。上城法院判决一起涉“胃宝”的集资诈骗罪案件，对三被告人最高判处有期徒刑十年三个月并处罚金12万元的刑罚。

基本案情

2016年11月至2017年5月，被告人王某甲、王某乙、袁某某以浙江神光大叶枸发展有限公司杭州分公司生产的“胃宝”系列保健品对老年人身体有益，预售保健品的钱款还能高额返利，介绍朋友投资还能叠加返利等噱头，召集所谓的专家、老师等，主要在老年人群中宣传及通过老年人口口相传，向几十名老年人非法吸收资金。事实上，该公司并未取得保健品的生产资质、没有生产机器，被告人在吸收资金之后，也未将款项投进所谓的保健品生产线，而是基本全部用于高额返利，是一种典型的“庞氏骗局”。2017年5月，在无法兑付后，被告人又更换成其他公司名义继续吸收资金。最终造成被害人经济损失240余万元。

骗局为何能成功？

一是犯罪分子的诈骗手段令人眼花缭乱。首先，提供体验装的产品，让客户免费试吃；其次，印制精美的宣传手册，夸大宣传册公司及产品，声称产品前景远大、预计五年之内上市等；最后，邀请一些所谓的专家当面宣讲。上述犯罪手段环环相扣，让人不知不觉掉入陷阱之中。

二是以高额提成、返利利诱被害人。采用预售模式，每件产品定价5000元，客户购买每件产品后，从第二天开始每天可获得50元分红返利，三个月之后可以免费领取产品。

另外，介绍其他客户的，介绍人每单还可以拿8%的提成。面对高额返利、提成的，往往就容易丧失警惕性，不仅自己上当受骗，还将亲朋好友拉下水。

上城法院审理认为，被告人王某甲、王某乙、袁某某以非法占有为目的，使用诈骗方法非法集资，其行为均已构成集资诈骗罪，其中王某甲、王某乙犯罪数额特别巨大，袁某某犯罪数额巨大。据此，依照《中华人民共和国刑法》相关条款之规定，以集资诈骗罪分别判处王某甲有期徒刑十年三个月，并处罚金12万元；判处王某乙有期徒刑十年三个月，并处罚金12万元；判处人袁某某有期徒刑五年，并处罚金6万元；责令被告人退赔违法所得，发还各被害人。



陷阱一

野医游商瞎忽悠

生活中，老年人经常会在街头巷尾碰到一些打着“祖传秘方”“包治百病”旗号的“游医”，声称某种方法别人都没有，只有自己有，甚至在网上，在学术刊物上都查不到。然后发放一些印刷精美的免费小册子，重点介绍自己的“祖传秘方”。结果，一些老年人抱着试试看的态度从而上当受骗。

提醒：这些骗子秉着治不好病人也吃不坏人的原则去配制所谓的祖传秘方，实际上往往是用一些无毒无害植物剁碎或是磨粉，或者是用番薯、土豆、淮山、豆子等食物切片晒干染色磨粉之类的方法经过处理后，把上述物质再掺些辣椒粉、花椒粉、薄荷粉等辛辣刺激的物质，让人吃起来味道特殊，味蕾和神经受刺激，掩盖部分病症。这样的骗子经常是游方行医，打一枪换一个地方，其所谓的祖传秘方肯定是无任何治疗作用的。

陷阱二

广告明星充专家

一些不法商家以“访谈、讲座、采访、座谈会”等形式为幌子，邀请一些广告“明星”，比如被媒体曝光的“广告神医”胡祖秦、刘洪斌等专职“广告演员”假冒专家、教授和老中医在现场进行“养生”讲座，顺便兜售保健品。不少老年人因为盲目信任这些所谓专家或名人的介绍，从而选购了大量假冒保健品。

提醒：对“老年人讲座”留个心眼儿，多对照生活常识想想，实在无法判断，也要采取“拖”的方式，弄清楚产品的真实面目再出手也不迟。

陷阱三

养生讲座当铺垫



保健品销售展会一般在高级酒店租一个厅或在公司会议室举行，老人入场后将接受“名医”讲课“洗脑”。一般公司老板会先渲染公司实力有多强，例如，与XX大学医学院达成战略合作、所邀请的名医名气如何大。讲座形式虽老套，内容却不断升级。讲座引入很多生物科技、量子科学、激光治疗时髦概念。打“科技牌”是保健

品会销常用套路。

提醒：保健品日益成为虚假广告的“重灾区”。老年人在通过报纸、杂志、广播和电视等媒体接触广告时，要提高辨别意识。所谓的高科技产品实际上就是普通的保健品。

陷阱十一

会员优惠暗下套



购买保健品要提防这几个字眼>>

01

迅速起效

即使是药品，也不是都能迅速达到治疗效果。如果服用后确实效果显著，可能是保健品中非法添加了药品成分，这些成分很可能廉价、副作用多，甚至可能已被淘汰

。

02

治疗多种疾病

各种疾病的机理不同，对应的药物也有区别。一种药品如果对应很多种疾病，往往意味着它的特异性不强，作用温和，也就是效果不显著。保健品在这方面也类似，且只能起到保健和辅助治疗作用。

03

彻底治愈某种慢性病

糖尿病等慢性病在医学界至今尚未完全攻克，不可能通过保健品彻底治愈。

04

纯天然成分

这往往是商家重点宣传的卖点，但大家应注意，“纯天然”并不意味着无毒和有效，应合理使用。中药是天然成分，但也要讲究药材的炮制和辨证施治。

05

最新技术、最高科学

如果看到“最新技术”“最高科学”这些绝对化的话语时也要警惕，因为这些字眼在包装盒上不被批准使用，所以这些保健品很可能是假冒的。此外，“祖传秘方”等也是法律不许可使用的禁忌语。

综合：上城法院、刑二庭、陕西政法

来源：杭州中院